

2014年全国生态文明宣传教育工作绩效评估结果公布

上海为什么能拿得优秀?

本报记者蔡新华 见习记者刘静 上海报道 环境保护部近日公布了2014年全国生态文明宣传教育工作绩效评估结果,上海市以总分106.2分名列全国第七,综合考评优秀。

据悉,此次考评满分为120分,通过自评、交叉互评和专家评估3个环节,最后综合评定出8个优秀、16个良好、7个合格。

上海市生态文明宣传教育工作紧紧把握生态文明建设的大局大势,紧密围绕重点、难点和热点问题,主动作为、积极进取,在新闻宣传、宣教活动、环境教育等方面取得积极进展,为促进生态文明建设营造了良好的社会氛围。

为、积极进取,在新闻宣传、宣教活动、环境教育等方面取得积极进展,为促进生态文明建设营造了良好的社会氛围。

上海市始终把环境宣教工作作为生态文明建设的一项重要内容,突出体现在以下几个方面。

各级领导高度重视。上海市委主要领导在市环保局视察时强调,要加强宣传让保护生态环境成为全上海的自觉行动。上海市环保局主要领导在“6·5”世界环境日、环保书法展等重大宣教活动上与市民广泛互动,在《上海市大气污染防治条例》和《环境保护法》等各类教育培训上予以重要指导。重视基层宣教能力建设,上海市环保局要求各区县将宣教经费纳入同级年度财政预算,宣教机构要规范化制定经费标准,不断加大基层宣教

上海市高度重视环境新闻宣传工作,抓好日常性的环境新闻报道和专题新闻宣传,为推动环保工作营造了良好的舆论氛围。

不断加大新闻报道力度。上海市坚持正确的舆论导向,利用传统媒体和新媒体,主动宣传上海市生态文明建设成就。2014年,上海市在各类中央级和省部级新闻媒体上共刊发稿件650余篇。“上海环境热线”新闻稿件4070篇,首页日均访问量达8129次。“@上海环境”政务微博在新浪、腾讯、新民、东方4个平台共发布微博13万多条。

重点突出法律法规宣传。上海市结合《清洁空气行动计划》阶段推进、《上海市大气污染防治条例》实施、环保百日执法大检查、秋季秸秆焚烧等

按照贴近群众、贴近实际、贴近生活的总体要求,上海市持续开展面向学校和社区的生态文明教育工作。

扎实推进中小学及公众环境教育。2014年,上海市环保局开展了第二批市级环境教育基地的评选工作,并对2012年版本的申报办法、评估标准进行了修改和细化。上海市环保局会同市环保宣教中心一起制定了新的《上海市环境教育基地管理办法》和《“上海市环境教育基地”评估指标体系》,从管理体系、基础设施、环境教育内容与形式等多方面入手,对环境教育基地的要求细分和量化,保障了基地命名和管理的规范化、制度化。目前,通过评审的12家市级环境教育基地正在进行公示。

| 《生态文明宣传教育工作绩效评估标准(试行)》一级、二级指标 | | | | | |
|-------------------------------|-----------------------|--|--|--|--|
| 一级指标 | 能力建设(16分) | 生态文明宣传(33分) | 生态文明教育(23分) | 宣传效果(28分) | 特色创新(20分) |
| 二级指标 | 机构设置(6分) 经费投入(10分) | 全民宣传(12分) 新闻舆论(11分) 公众参与(6分) 文化作品(4分) | 干部教育(6分) 学校教育(8分) 企业教育(3分) 其他社会教育(6分) | 领导重视(8分) 公众效果(8分) 媒体效果(6分) 年度重点(6分) | 政策理论(3分) 特色创新(3分) 表彰奖励(6分) 自身特色(8分) |

举办科普讲座 应对空气污染

本报讯 交通银行总行举办的健康生活·幸福家园暨2015环境空气污染防治与应对科普讲座日前在上海市举行,共同倡导环保理念,应对空气污染。

此次活动由交通银行机关工会、团委和空气净化器(中国)行业联盟联合举办,旨在通过讲座的形式为交行员工及广大群众提供对环境空气污染防治的正确认识和有效自我防护的科普知识。

在名家讲座环节,同济大学研究院副院长李振海、上海市环境保护产品质量监督检验总站总工程师沈浩以我国近年来环境空气污染防治的现状切入,分别从室外和室内两个角度,结合具体研究和评价结果,就污染的来源、危害和应对方法进行了科普宣讲。

陈恂会

闸北区

制定水质改善3年行动计划

治本治源修复河道生态

本报讯 上海市闸北区通过采取治本治源的方式,积极推进河道生态修复,持续改善全区环境质量。

位于上海市中心区域北部的闸北区,共有区管河道6条,总长5.61公里。这些河道多贯穿或紧邻居民小区,与市民生活密切相关。由于水动力不足、水污染及生态系统不完善等原因,各河道水质多为地表水Ⅴ类或劣Ⅴ类,难以满足《上海市水环境功能区划(2011修订版)》的要求。

目前,闸北区已制定了《闸北区水质改善三年行动计划》,对河道地理位置、周边环境、水文情况、地质情况、水质情况、存在问题及原因,现有治理措施进行深入分析,按照“一河一方案”提出治理目标,建议采取的技术措施(截污、局部底泥清除、底泥稳定技术、曝气增氧、生物填料、滤坝技术)和投资预算,力求通过3年(2015年~2017年)努力,使6条区管河道全部达到标准。

《闸北区水质改善三年行动计划》

中要求,全区6条河道中,夏长浦水质改善计划分为两年或3年实施,徐家宅河2015年进行截污和底泥削减、2016年或2017年实施其余生态治理措施,蚂蚁浜2015年进行河道整治、2016年实施生态治理措施,先锋河治理工程要联系宝山区、闸北区各相关单位及早进行截污纳管事宜,中扬湖和江场河继续保持目前状态即可。

治本治源、截污纳管是改善河道水质的关键。闸北区环保局充分利用环境保护和环境建设协调推进委员会办公室这一平台,组织区发改委、区建交委、区财政局等相关部门专题研讨,最后通过水利基金落实相关经费。

闸北区环保局发挥监测、监管优势,区河道所发挥建设、管理职能,相互支持,相互借力,实现共同目标。同时,闸北区在参观学习长宁区、松江区经验的基础上,结合自身特点进行探索和努力。

闸北区环保局还积极引导企业在项目建设中融入绿色经济、低碳环保

理念,推动企业参与区域生态建设。例如,引导上海市市北高新技术服务业园区(以下简称市北园区)创建国家级生态园区,以此为契机推动市北园区生态建设。

仅中扬河,市北园区每年就投入3000多万元进行综合治理和生态修复。通过清除河道内淤泥,恢复河道原有的蓄水和排水功能。通过截污纳管,排除河道污染源。通过曝气、过滤、活性炭、水生生物等技术手段,使河道水质从劣Ⅴ类改善提升至Ⅲ类水标准。

在东部建设中,闸北区推动市北园区将走马塘河道整治纳入建设计划。在建设过程中,既注重节水、循环理念的宣传,也注重引导市北园区将河道水质管理纳入园区综合管理,同时搭建专家与建设方交流平台,推动中水回用。目前,市北园区东部在走马塘疏浚过程中建设了河水净化装置,净化后的废水可供应市北园区绿化浇灌。

王蕾

青浦区

整治取缔860台茶水炉

本报讯 上海市青浦区把茶水炉专项整治工作作为全区清洁空气行动计划的一项重要内容,纳入全区公共安全整治平台。

截至目前,全区共整治取缔860台茶水炉,覆盖青浦全部行政区域,较好地解决了茶水炉环境安全问题。

据青浦区环保局有关负责人介绍,茶水炉普遍存在于城乡结合部和农村,为来沪务工人员解决日常生活热水的需求。这些茶水炉主要使用废弃垃圾作为燃料,不仅燃烧产生的废气污染环境,影响居民生活,还存在火灾等公共安全隐患。

为此,青浦区环保局牵头,会同其他职能部门建立了区茶水炉专项整治工作组,统筹协调推进全区茶水炉整治工作。同时,各街镇也相继成立了工作组,由街镇主要领导担任组长,并将整治小组成员覆盖到村(居)委,形成横向到边、纵向到底的茶水炉整治网格化管理格局。

在对全区茶水炉分布状况进行详细清查、摸清底数的基础上,青浦区环保局制定了茶水炉专项整治方案,作为区公共安全综合整治工作方案的一个重要组成部分,由政府下发至各街镇实施。明确茶水炉整治范围、责任主体、时间节点和措施要求,统一整治标准,按月上报整治情况,确保茶水炉整治工作有序高效推进。

静安区

健全噪声投诉和调处机制

本报讯 上海市静安区南草坪小区近日以高得分率通过上海市环保局专家组评审,成为自2003年上海市开展创建安静居住小区工作以来静安区首个创建成功的居住小区。

自创建工作启动以来,静安区环保局依托当地社区(街道)、居委会、物业等部门,开展实地考察、居民走访,排查小区及周边噪声情况,广泛宣传生态文明理念和环境噪声污染的危害。协同居委会开展志愿服务,引导小区居民养成良好的生活习惯,遵守小区制定的噪声控制规则,鼓励增强小区自治,健全噪声投诉和调处机制。

静安区环保局按照标准不降、边改边改的工作原则,严格对照市安静居住小区控制指标,安排24小时动态监测。抓好噪声波动情况的整治,改造产生噪声的老化行车缓冲带,摆放禁鸣标识,努力克服先天不足,通过达标验收。

据悉,静安区还成立了创建领导小组,下设协调联络、监测执法、宣传动员3个工作组,整合政府部门、群众自治组织和相关企业资源,强化政社互动的交流平台,及时处置小区噪声问题。加强对小区环境噪声的齐抓共管,固守创建工作成果,不断改善小区居民生活质量。

郝一丹

虹口区

主动为企业提供服务

本报讯 上海市虹口区环保局主动跨前,为辖区内企业提供技术服务,受到各家企业的一致好评。

据了解,虹口区环保局主动与北外滩地区的上海国际航运服务中心开发有限公司招商部门对接,主动为即将入住北外滩西片区的数十家餐饮企业提供技术服务。

虹口区环保局踏勘油烟排放总口,查看是否安装了油烟净化装置等环境

喻霞

徐汇区

绿主妇 我当家



据悉,2011年5月,上海市徐汇区凌云街道梅陇三村居委会指导10名家家庭主妇成立了“绿主妇,我当家”行动小组和“绿主妇”工作室。“绿主妇”创始人姜玫瑰表示,做垃圾分类、垃圾减量的公益活动,要从家庭入手,由一个主妇带动一个家庭,由一个家庭带动所有人。

图为“绿主妇”中心的工作人员和志愿者2014年在梅陇文化馆门口,向过往居民宣传绿色健康、低碳环保的生活理念和方式。桌上插满向日葵的漂亮花瓶就是“绿主妇”用废纸折叠而成的。

资料图片